

喜迎党的十九大

强国雄心 逐梦天宫

——党的十八大以来我国载人航天工程砥砺奋进纪实

9月22日18时左右,天舟一号货运飞船受控离轨进入大气层烧毁。至此,始于25年前的中国载人航天工程的第二步任务全部完成,中国人阔步迈进空间站时代。



天舟一号货运飞船

(一)

2013年6月11日,西北大漠微风轻拂。神舟十号航天员聂海胜、张晓光、王亚平整装待发。

7时38分,神舟十号一飞冲天。15天后,飞船安全返回。为这15天,张晓光整整备战了15年。

心中有梦,航天人时刻准备出征。2016年,中国航天事业创建60周年之际,空间实验室飞行任务拉开序幕。

此时,载人航天工程迎来前所未有的高密度任务周期,航天人将面对“四新叠加”的重大挑战:考核新研火箭、发射新型飞船、启用新建发射场、适应新的体制……

从总指挥部到一线班组,从生产车间到发射阵地,从各大系统到配套单位,从参研参试人员到应急救援部队,大家心怀一个信念:成功压倒一切、团结重于一切、质量关乎一切!

6月25日20时,我国新一代中型运载火箭长征七号腾空而起,中国文昌航天发射场也向世界揭开神秘面纱。

10月19日,神舟天宫交会对接。

(二)

2017年4月20日,我国首艘货运飞船起飞,两天后叩问天宫二号,一周后成功实施首次“太空加油”,我国成为世界上第三个掌握推进剂在轨补加技术的国家。

然而,航天人来不及庆功,背上行装再踏新征程。那是因为,2020年前后建成中国空间站的宏伟目标已迫在眉睫。

2013年6月20日10时,一堂特殊的科普课让全国6000多万中小学生大开眼界。

水膜实验、单摆运动、陀螺运动……“太空教师”王亚平在距离地面300多公里的天宫一号里,生动讲解和亲手展示太空的奥秘。

北京市皇城根小学学生雷安梅在观后感中这样写道:“这节课真是生动有趣,让我看到这么多在地球上看不到的实验。”

航天人搭台,科学家唱戏,老百姓受益。天宫二号搭载的空间冷原子钟约3000万年才会产生1秒误差,投入实用后将进一步提高卫星导航精度;三维成像微波测高计等成果转化应用后,将大幅提高天气预报和大气海洋环境观测水平。

神舟十一号搭载的医学试验样本、特色农作物种子、微生物菌种等,都具有很强的科研价值和经济社会效益。

天舟一号上安排的微重力对细胞增殖和分化影响研究等科学实验项目,成果可以应用于干细胞组织工程、再生医学、人类生殖以及骨质流失的预防和干预等方面。

载人航天的“红利”,远不仅限于搭载项目本身。载人航天工程是国家科技成果的“集大成者”。据统计,工程全线取得近千项国家级发明专利,2000余项技术成果被广泛应用于国民经济各个领域。

5年来,围绕中国载人航天开展的国际合作陆续展开——建立中俄载人航天合作联委会机制,开展大量合作项目。

与联合国外空司共同举办载人航天技术国际研讨会并签订框架协议。与欧空局、意大利签订围绕中国空间站开展合作框架协议。

与欧空局成员国家共同研制世界首台高灵敏度伽玛暴偏振探测仪,由天宫二号搭载进入太空。

“中国愿加强同国际社会的合作,和平开发和利用太空,让航天探索和航天科技成果为创造人类更加美好的未来贡献力量。”中国鲜明传递了和平利用太空的一贯立场和愿与全世界分享中国发展成果的鲜明态度。

(三)

“死在戈壁滩,埋在青山头。”我国航天事业的发祥地——酒泉卫星发射中心烈士陵园里长眠着740多位航天英烈,平均年龄仅27岁。

伟大的事业孕育伟大的精神,伟大的精神推动伟大的事业。“两弹一星”精神和载人航天精神,成为激励一代代航天人不忘初心、继续前进的精神密码。

这精神密码,就在举国一盘棋的强大合力里——载人航天,“千人一枚箭”“万人一杆枪”。据统计,直接参与研制的研究所、基地一级单位有110多个,配合单位多达上千家,涉及数十万科研工作者。

“实施这样宏大的工程,没有党中央集中统揽,没有全国大协作,是不可想象的。”载人航天工程总设计师周建平深有感触。

这精神密码,就在求真务实的不懈追求里——载人航天,成败系于毫发,质量重于泰山。因为“载人”,必须“严而更严、慎而更慎、细而更细、实而更实”,确保每次发射试验都做到设施设备零故障、技术操作零差错、组织指挥零失误。

“航天员不能当‘差不多先生’。能想到的,肯定要掌握;想不到的,火箭一刻不点火,我们的查漏补缺一刻也不会停止。”三次飞天的英雄航天员景海鹏说。

这精神密码,就在爱国奉献的动人乐章里——在航天战线,每一个岗位都有英雄,每一位英雄都有故事,每一则故事都让人感动。

在参与我国新一代航天发射场建设时,周湘虎因长期疲劳和强光刺激,左眼失明、右眼视力只有0.04。手术后他重返工地,和战友们一起搭建起长征五号、长征七号两型运载火箭的发射塔,用实际行动践行了一名航天人的担当。

在远望船队,远望人的孩子常常“扎推”出生。因为,他们一年有一半以上在大洋上,出海间隙就成了孕育后代的难得“窗口”。

在火箭系统液氧煤油发动机研制过程中,主任设计师刘站国三次住进ICU病房,两次收到病危通知书,病情有了好转又继续投身研制一线。

这精神密码,就在朝气蓬勃的人才方阵里——如今,在发射场、实验室,在生产车间、指挥大厅,“80后”“90后”已成中坚力量,45岁以下担任各系统主任设计师以上的技术骨干已经超过80%。

伟大事业,在汇聚力量中不断壮大,在薪火相传中跨越发展。一个自信的世界航天强国,必将屹立于世界东方。(据新华社)

我国建成稳态强磁场实验装置 跃居世界五强

9月27日,国家重大科技基础设施“稳态强磁场实验装置”在合肥通过验收,使我国成为继美国、法国、荷兰、日本之后第五个拥有稳态强磁场的国家。据了解,目前该装置已建成3台场强创世界纪录的水冷磁体,建成继美国之后世界第二台40T级混合磁体。

专家委员会鉴定认为,装置各项指标均达到或显著超过国家批复的性能指标,“磁体技术和综合性能国际领先”。

世界著名高场磁体专家汉斯·施耐德·蒙塔表示,作为全球仅有的两台40T以上混合磁体之一,合肥的混合磁体有潜力达到45T,使中国在国际强磁领域占有重要地位。

中科院合肥物质科学研究院为承建法人单位,中国科学技术大学为共建单位。研制团队经过多年自主创新,打破国际技术壁垒,建成3台场强创世界纪录的水冷磁体,建成继美国之后世界第二台40T级混合磁体。

2017年全球竞争力榜单公布 中国升至27位

世界经济论坛27日发布《2017-2018年全球竞争力报告》指出,全球金融危机十年后,生产率增长缓慢仍持续困扰全球经济,各国应积极开发与保护劳动力资源,并推动创新成果转化。

报告从基础条件、效能提升和创新成熟度三个层面的12项指标,对全球137个经济体进行了竞争力指数排名。瑞士连续9年成为全球最具竞争力的经济体,美国、新加坡紧随其后,中国位居第27名,比去年上升一位,在金砖国家中竞争力最强。

世界经济论坛大中国区首席代表艾德维分析,中国在技术开发运用和人才培养方面的热情与行动力有目共睹,商品市场效率方面的进步也反映出政府在推行职能改革、激发市场活力、促进企业家精神方面取得了成效,但仍需持续提高其技术就绪程度,加强基础设施建设并坚持推进创新发展。

环保部要求 对环评违法行为加大处罚

环境保护部环境影响评价司司长崔书红27日表示,对各类环评违法行为加大处罚。

环境影响评价,是环境保护源头预防的重要环境管理制度。崔书红说,目前我国环评工作总体来说是好的,但局部区域存在环评弄虚作假的现象。

崔书红介绍,针对个别环评机构和人员弄虚作假行为,环保部要求各级环保部门在受理和审批环境影响评价报告和报告表过程中严格把关,对胡编乱造、环评结论预测不准确的报告书、报告表不予审批。

环保部建设了智慧环评监管平台,对项目环评的审批质量,以及报告书和报告表质量进行一次性校核,加强对地方环保部门的指导和监督。

他表示,要对各类环评违法行为加大处罚。对故意弄虚作假的机构和人员,采取取消资质、限期整改等处理。另外加强环评诚信体系建设,把不诚信的、恶意造假的机构和人员列入“黑名单”。

据介绍,2015年以来,各级环保部门对362批环评机构违法违规行为进行处理,其中问题严重的14家环评机构被撤销、吊销了环评资质。(以上均据新华社)

绵阳市受理环境保护信访举报处理情况一览表

填报时间:2017年9月25日

Table with 10 columns: 序号, 受理编号, 受理方式, 市(州), 县(市、区), 信访举报反映情况, 污染类型, 调查核实情况, 是否属实, 处理和整改情况, 约谈情况, 问责情况. Contains 7 rows of data.